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Teksti: Ari Åberg

YTN:n suurin 
sopimusala 
jäi auki – muut 

■	Yli 57 000:n ylemmän toimihenkilön metalli- ja elektroniikkateollisuus jäi tupon 
ulkopuolelle pääasiassa matka-ajan palkkaa ja työaikoja koskevien kiistojen joh-
dosta. Muilla YTN:n sopimusaloilla ratkaisut sen sijaan syntyivät tupon pohjalta. 
Pisimpään neuvottelut kestivät rahoitusalalla, jossa sopua jouduttiin hakemaan 
valtakunnansovittelijan toimistosta.

Ylempien Toimihenkilöiden Neuvottelujärjestö YTN ry

tupon mukaisiin sopimuksiin

Teknologia-
teollisuuden 
neuvottelu-
tilanteesta 
tietoa verkossa

YTN ja Teknologiateollisuus ei-
vät päässeet joulukuussa yh-
teisymmärrykseen metalli- ja 
elektroniikkateollisuuden ylem-
pien toimihenkilöiden työehtoso-
pimuksen uusimisesta tulopoliit-
tisen ratkaisun mukaisesti. Neu-
votteluja on tarkoitus jatkaa tä-
män vuoden puolella. Nykyinen 
työehtosopimus on voimassa 
15. helmikuuta saakka.

Tuporatkaisun palkankorotukset 
eivät näin ollen koske YTN:n 
metalli- ja elektroniikkateolli-
suutta. Tuporatkaisuun liittyvät 
lainsäädännössä toteutettavat 
muutokset sen sijaan pätevät 
myös metalli- ja elektroniikka-
teollisuudessa.

Seuraa YTN:n metalli- ja elek-
troniikkateollisuuden neuvotte-
lutilannetta YTN:n verkkosivuil-
la www.ytn.fi  ja TEKin verkkosi-
vuilla www.tek.fi . Neuvottelujen 
kulusta lähetetään tarvittaessa 
tietoa myös sähköpostitse tai 
postitse.

Y
TN:n neuvottelut 
Tekno logiateollisuus 
ry:n kanssa etenivät 
jähmeästi alusta al-
kaen. Lopulta tupon 

mukaista neuvottelutulosta ei saa-
tu aikaan. Eniten hiersivät kysy-
mykset matka-ajan palkasta sekä 
työaikojen korvaamisesta. Työn-
antaja ei suostunut työajan ul-
kopuolella tehtävien työmatko-
jen matka-ajan korvaamiseen. 
Esimerkiksi toimihenkilöiden 
työehtosopimuksessa asia on 
kunnossa, mutta ylempien pi-
tää matkustaa ilman asianmu-
kaista korvausta. 

Työaikalain valvonta ja nou-
dattaminen yrityksissä on heik-

koa. Työ-
aikamäärit-
telyjen si-
sällyttämi-
nen työeh-
tosopimuk-

seen onkin tästä syystä YTN:n 
tavoite. Työantaja ei ollut valmis 
muuttamaan työehtosopimusta 
sellaiseksi, että se olisi paremmin 
turvannut lain noudattamisen. 

Palkankorotuksia koskeneessa 
erimielisyydessä oli kyse lähinnä 
siitä, mitä tehdään, ellei paikalli-
sista järjestelyvaroista päästä sopi-
mukseen. YTN:n mielestä erät oli-
si tullut tässä tapauksessa maksaa 
yleiskorotuksena. Kun työnantaja 
ei tähänkään suostunut, katkesivat 
neuvottelut.

Metallissa 
työtaisteluun?
On selvää, että vielä nykyisen sopi-
muksen voimassaollessa yritetään 
neuvotteluratkaisua. Ainakin YTN 
on valmis ratkaisua rakentavasti et-
simään. Kuitenkin on jo nyt syy-
tä varautua myös siihen vaihto-
ehtoon, että työehtosopimusneu-
vottelut päättyvät umpikujaan. Se 
tarkoittaa työtaistelutoimia Teko-
nologiateollisuus ry:n kentässä so-
pimusten umpeuduttua myöhem-
min keväällä.

Asiasta tiedotetaan tilanteen 
edistyessä sekä luottamusmies-
ten välityksellä että jäsenistölle 
suoraan.
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Ylempien Toimihenkilöiden Neuvottelujärjestö YTN ry

Rahoitusala sopuun 
kalkkiviivoilla
YTN ja SUORA hyväksyivät vii-
meisten tupoon mukaantulleiden 
liittojen joukossa valtakunnan-
sovittelijan sovintoesityksen. Sen 
mukaan 1.3.2005 maksetaan 2,5 
prosentin yleiskorotus ja 1.6.2006 
lukien palkkoja korotetaan 1,4 
prosentin yleiskorotuksella. 

Tasa-arvoerä 0,4 prosenttia käy-
tetään korottamalla yleiskorotuk-
sen lisäksi kaikkien naisten palk-
koja 0,5 prosentilla. Tupon mu-
kaisesta liittoerästä kohdennetaan 
palkkausjärjestelmän uudistuk-
seen vähintään 0,2 prosenttia. Jos 
palkkausjärjestelmän uudistukses-
ta ei päästä yhteisymmärrykseen, 
maksetaan liittoerä yleiskorotuk-
sena kaikille. 

Lisäksi vaativuus- ja palkkaus-
järjestelmän uudistukseen on va-
rattu 0,6 prosenttia. Mikäli uutta 
palkkausjärjestelmää ei oteta käyt-
töön, jaetaan puolet tästä yleisko-
rotuksena ja toisen puolen työnan-
taja kohdistaa palkkavääristymien 
korjaamiseen.

Suunniteluala ja 
eräät muut alat
SKOL:n kentässä palkkoja korote-
taan 1.3.2005 2,1 prosentin yleis-
korotuksella sekä 0,4 prosentin 
liittoerällä. 1.6.2006 maksetaan 
1,6 prosentin yleiskorotus sekä 
0,3 prosentin liittoerä. Liittoerä 
käytetään yritys- tai toimipaikka-
kohtaisesti sovittavalla tavalla. El-
lei erän käytöstä päästä sopimuk-
seen, se maksetaan prosenttimää-
räisenä yleiskorotuksena.

TIKLIn tietoliikenne- ja infor-
maatiotekniikka-alan uuden tes:in 
mukaan maksetaan 1.3.2005 1,9 
prosentin yleiskorotus ja 0,6 pro-
sentin liittoerä korottamattomasta 
palkasta. Erä maksetaan prosent-
timääräisenä yleiskorotuksena, el-
lei siitä päästä paikallisesti sopuun. 
1.6.2006 palkkoja korotetaan 1,4 
prosentin suuruisella yleiskorotuk-
sella. Tämän lisäksi palkkoja ko-
rotetaan 0,4 prosenttia suuruisel-
la liittoerällä ja 0,2 prosentin suu-

ruisella tasa-arvoerällä korottamat-
tomasta palkasta. Ellei erien käy-
töstä päästä paikallisesti sopimuk-
seen, maksetaan korotus prosentu-
aalisena yleiskorotuksena kaikille 
samasta ajankohdasta lukien. 
Tietoalalla maksetaan 1.3.2005 
2,5 prosentin suuruinen yleisko-
rotus ja 1.6.2006 lukien 2 prosen-
tin suuruinen yleiskorotus. Muil-
la kuin edellämainituilla TIKLIn 
piiriin kuuluvilla aloilla yleiskoro-
tus 1.3.2005 on 2,2 prosenttia ja li-
säksi 0,3 prosentin paikallinen erä. 
1.6.2006 maksetaan 1,7 prosentin 
yleiskorotus sekä 0,2 prosentin pai-
kallinen erä.

Uutena sopimuksena tehtiin 
yksityisen laboratorioalan tes. So-
pimus astuu voimaan 16.2.2005. 
1.3.2005 maksetaan 2,5 prosentin 
suuruinen yleiskorotus ja 1.6.2006 
korotetaan palkkoja 1,4 prosentin 
suuruisella yleiskorotuksella. Sa-
masta ajankohdasta lukien mak-
setaan 0,4 prosentin liittoerä sekä 
samansuuruinen tasa-arvoerä.

LTY-kentän yleisessä työeh-
tosopimuksessa korotukset ovat 
1.3.2005 yleiskorotus 1,9 prosent-
tia ja 0,5 prosentin liittoerä pai-
kallisesti sovittavaksi. 1.6.2006 
maksetaan 1,4 prosentin yleisko-
rotus sekä 0,4 prosentin suurui-
nen liittoerä ja tasa-arvoerä pai-
kallisesti sovittavaksi. VR-konser-
nin ja A-katsastuksen työehtoso-
pimukset on tehty yleisen linjan 
mukaisesti.

Energia-alan ja 
kemian sopimukset
Enertan kentässä on YTN:n, Jul-
kis- ja yksityisalojen toimihenkilö-
liitto JYTYn, KTN:n ja KTV:n yh-
teinen työehtosopimus. Siinä on 
sovittu korotukset maksettavaksi 
kaikki yleiskorotuksina. Näin ol-
len 1.3.2005 korotetaan palkko-
ja 2,5 prosenttia ja 1.6.2006 1,9 
prosenttia.

Energiateollisuus ry:n sopimuk-
sessa korotukset ovat 1.3.2005 2,2 
prosentin yleiskorotus ja 0,3 pro-
sentin suuruinen paikallinen erä. 
1.6.2006 maksetaan 1,7 prosentin 

yleiskorotus ja 0,2 prosentin pai-
kallinen erä. Mikäli työnantaja ja 
luottamusmies ovat perustellusti 
eri mieltä paikallisen erän jakope-
rusteista, maksetaan erä prosentti-
määräisenä yleiskorotuksena.

Kemianteollisuudessa tehtiin 
työnantajan kanssa palkkapöy-
täkirja. Sen mukaiset korotukset 
ovat 1.3.2005 2,2 prosenttia ja 
0,3 prosentin paikallisesti sovitta-
va erä sekä 1.6.2006 1,7 prosent-
tia ja 0,3 prosentin paikallisesti so-
vittava erä.

YTN–EK-palkka-
pöytäkirja
Palkkapöytäkirja koskee entisen 
TT:n jäsenyritysten palvelukses-
sa olevia ylempiä toimihenkilöi-
tä, joilla ei ole omaa alakohtaista 
työehtosopimusta. Entisen PT:n 
alueella olevien ylempien ko-
rotukset toteutetaan PT–YTN 
-yleissopimuksen mukaisesti. Palk-
kapöytäkirjan mukaan 1.3.2005 
maksetaan 2,2 prosentin suurui-
nen yleiskorotus ja 0,3 prosen-
tin paikallinen erä. 1.6.2006 yleis-
korotuksen suuruus on 1,7 pro-
senttia ja paikallinen erä 0,2 pro-
senttia. 

Palkkapöytäkirja sisältää myös 
tupon mukaiset tarkastelulausek-
keet. YTN–EK-allekirjoituspöytä-
kirjassa on sovittu myös jatkuvan 
neuvottelumenettelyn periaattees-
ta. Muutosturvaa tarkastellaan osa-
puolten välillä keskusjärjestöselvi-
tysten ja lainsäädäntöä koskevien 
muutosten valmistuttua. Osapuo-
let arvioivat 28.2.2006 mennessä, 
miten paikallisen yhteistyön ja so-
pimisen edistämistä voidaan so-
veltaa työehtosopimusten ulko-
puolella olevien ylempien toimi-
henkilöiden kohdalla. 

Lisäksi osapuolet suosittele-
vat työaikapankkijärjestelyjä käyt-
töönotettaviksi työpaikoilla.

Yrityskohtaiset sopimukset on 
solmittu tupon mukaisina Finnai-
rilla, Yleisradiossa sekä Finnveras-
sa. Kapiteeli Oy:ssä on voimassa 
vanha sopimus. ❏

Luottamusmiehen 
rooli työtaisteluti-
lanteessa
Metalli- ja elektroniikkateollisuu-
den, nykyiseltä nimeltään teknolo-
giateollisuuden, alalla ei ylemmil-
le toimihenkilöille ole saatu uu-
distettua työehtosopimusta. Tek-
nologiateollisuuden ja YTN:n väli-
sen yleissitovan työehtosopimuk-
sen piirissä on 57.000 ylempää 
toimihenkilöä, joista Nokian pal-
veluksessa on noin 20.000.
 Nykyinen sopimus on voimassa 
15.2.2005 asti, jonka jälkeen ala 
on niin sanotussa sopimuksetto-
massa tilassa. Sopimuksettoman 
tilan aikana ei ole työrauhavelvoi-
tetta. Työrauhavelvoite on voimas-
sa kuitenkin kunnes työehtoso-
pimuksen mukainen sovintolau-
takunta on käsitellyt mahdollista 
erimielisyyttä ja antanut välitys-
esityksensä. 
 Neuvotteluiden tueksi alalla on 
nostettu painostusvalmiutta. Täl-
lä tarkoitetaan valmiutta toteut-
taa työtaistelu eli lakko tarvitta-
essa, jos sopimusta ei muutoin 
saavuteta. 
 Sopimuksettoman tilan aika-
na luottamusmiehen tehtävä on 
keskeinen. Luottamusmies on tär-
keä linkki tiedotuksessa YTN:n ja 
ylempien toimihenkilöiden välillä. 
 Työehtosopimuksen niin sano-
tun jälkivaikutuksen seuraukse-
na luottamusmiehellä on oikeus 
sopimuksettomankin tilan aika-
na käyttää normaaleja toimisto-
välineitä kuten internetyhteyttä ja 
sähköpostia. Luottamusmiehet 
on koulutettu myös työtaistelun 
varalta ja heillä on tarvittavat tie-
dot ja taidot eri tilanteisiin.
 Työtaistelutilanteessa luotta-
musmies huolehtii, että kukaan ei 
tee lakonalaiseksi työksi määritel-
tyä työtä. Jos yrityksessä on ylem-
pien toimihenkilöiden yritysyhdis-
tys, se toimii aktiivisessa yhteis-
työssä luottamusmiesten kanssa. 
Kannattaa olla yhteydessä omaan 
luottamusmieheen jo tässä vai-
heessa. Nyt on myös hyvä hetki 
liittyä yritysyhdistykseen, jos se 
on jäänyt aiemmin tekemättä. 
Neuvottelutilanteen etenemises-
tä saa parhaiten lisätietoa YTN:n 
nettisivuilta www.ytn.fi. 

Pertti Porokari
YTN Metalli- ja elektroniikkateolli-
suuden vastuullinen asiamies


